

Четвергъ 4-го Августа

68-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ

1905 года.

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 81.

Подписанія цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только позиційскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. По- зиційскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правле- нія по 5 коп. за номеръ.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Го- родскихъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также уст- ловій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие полу- чить неизвѣщенія статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Обязательное постановле- ніе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія послучаю войны. Письма съ вой- ны. Кустарь-Сѣвецъ. Отечественная хроника. О войнѣ. Смѣсь. Справочная сѣдѣнія. Объявле- нія.

Фельетонъ. Наступленіе.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О заключенной, въ С.-Петербургѣ 16-го февра- ля (1-го марта) 1905 года между Россіею и Даніею конвенціи объ обязательномъ тре- тейскомъ разбирательствѣ.

Министр Юстиціи, 26-го апреля 1905 года, предложилъ Правительствующему Сев- вату, для распубликования, удостоившійся 20-го марта 1905 года Высочайшей ратифика- ції текстъ заключенной въ С.-Петербургѣ 16-го февраля (1-го марта) 1905 года ме- жду Россіею и Даніею конвенціи объ обяза- тельномъ третейскомъ разбирательствѣ.

БОЖІЮ ПОСПІШУЮЩЕЮ МІЛОСТІЮ

МЫ, НІКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

Імператоръ и Самодержецъ

Всероссійскій,

Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгород- скій, Царь Казацкій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Хоросоніс- Таврійскаго, Царь Грузинскій, Государь Псковскій и Великій Князь Смоленскій, Литов- скій, Волынскій, Подольскій, и Фінляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курлянд- скій и Семигалскій, Самогітскій, Бѣлосток- скій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Перм- скій, Вятскій, Болгарскій и іншихъ; Государь и Великій Князь Новагорода низовскія земли, Черніговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлозерскій, Удор- скій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій и всіхъ Сѣверныхъ странъ Повѣли- тель, и Государь Иверскія, Карталинскія и Карабдинскія земли и области Арменскія, Черкаскія и Горскія Князей и іншихъ Наслѣдій Государя и Обладателя; Государь Туркестанскій; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвиг-Гольстинскій, Сторненскій, Дитмаренскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ чрезъ сіе, что вслѣдствіе вза- имного соглашенія между Нами и его вели- чествомъ Королемъ Датскімъ, полномочный Нашъ заключилъ и подписалъ въ С.-Петербургѣ 16-го февраля (1-го марта) 1905 года конвенцію объ обязательномъ третейскомъ разбирательствѣ, которая отъ слова до сло- ва гласитъ тако:

Его Величество Императоръ Всероссійскій и его величество Король Датскій, подписав- щіе конвенцію о мирномъ разрѣшеніи международныхъ столкновеній, заключенную въ Гаагѣ 29-го июля 1899 г., желая примѣнить къ принципамъ, провозглашеннымъ въ статтяхъ 15—19 этой конвенціи, вступить въ переговоры о заключеніи конвенціи объ обязательномъ третейскомъ разбирательствѣ, назначили Своими уполномоченными, а именно:

Его Величество Императоръ Всероссійскій; графъ Ламздорфъ, Своего статъ-секретаря, дѣйствительного тайного советника и Мини- стря Иностранныхъ Дѣлъ,

и его величество Король Датскій: госпо- дина Павла Лодвига Эриста Левенброка, сво- его камергера и своего чрезвычайного по- сланника и полномочного министра при Им- ператорскомъ Россійскомъ Дворѣ.

Каковые уполномоченные, по взаимномъ соображеніи своихъ полномочій, признанныхъ состоятельными по надлежащей и законной формѣ, договорились въ нижеслѣдующихъ статтяхъ.

Статья 1. Высокія договаривающіяся сто- роны обязуются начертать на рѣшеніе по- стоянной третейской палаты, учрежденной въ Гаагѣ конвенціей 29-го июля 1899 г., воз- вишающей между ними неоглашеніе, если они не затрагиваютъ чести, изъненійныхъ интерес-

совъ или право суперенитета той или дру- гой изъ этихъ сторонъ, и если полюбовное разрѣшеніе такихъ разногласій не могло бы достигнуто непосредственнымъ дипломатическими спошненіями.

Статья 2. Каждая изъ высокихъ договаривающіяся сторонъ решаетъ сама вопросъ о томъ, затрагиваетъ ли возникшій споръ ее независимость, жизненные интересы или суперенитетъ, а потому не принадлежитъ ли этотъ споръ, по своей природѣ, къ тѣмъ, которые согласно предыдущей статьѣ, исключаются изъ предметовъ обязательнаго третейского разбирательства.

Статья 3. Высокія договаривающіяся сто- роны обязуются не пользоваться правомъ исключенія по статьѣ 2 въ слѣдующихъ слу- чаяхъ:

1) предметъ частнаго международнаго права;

2) юридического положенія торговыхъ и промышленныхъ обществъ, законы обра- зомъ учрежденныхъ въ одной изъ договаривающіяся странъ;

3) вопросовъ судопроизводства граждан- скаго и уголовнаго или касающихся выдачи преступниковъ.

II. Въ случаѣ разногласій, касающихся толкованія или примѣненія всякой конвен- ціи, уже заключенной или имѣющей быть заключенной въ будущемъ между высокими договаривающіяся сторонами относительно:

1) предметъ частнаго международнаго права;

2) юридического положенія торговыхъ и промышленныхъ обществъ, законы обра- зомъ учрежденныхъ въ одной изъ договаривающіяся странъ;

3) вопросовъ судопроизводства граждан- скаго и уголовнаго или касающихся выдачи преступниковъ.

Статья 4. Настоящая конвенція будетъ примѣняться даже въ томъ случаѣ, если воз- никшій разногласій вызваны событиями, имѣвшими мѣсто до ея заключеній.

Статья 5. Само собою разумѣется, что предыдущія статьи не будутъ примѣнены къ спорамъ между подданными одного и под- даннаго другого договаривающагося государства или между подданными одного изъ этихъ государствъ и правительствомъ другого государства, если споры подобнаго рода подсуды судебнѣмъ установлѣніемъ того и другого государства сообразно ихъ внутрен- нему законодательству.

Статья 6. Когда явится потребность въ третейскомъ разбирательствѣ между ними, высокія договаривающіяся стороны, въ случаѣ отсутствія иного третейского соглаше- нія, будутъ руководствоваться во всемъ, что касается назначенія третейскихъ судей и третейского судопроизводства, правилами, установленными конвенцію, подписанную въ Гаагѣ 29-го июля 1899 года, о мирномъ раз- решеніи международныхъ столкновеній, за ис- ключеніемъ пунктовъ, указанныхъ ниже.

Статья 7. Ни одинъ изъ третейскихъ судей не долженъ быть подданнымъ государства, подписавшаго настоящую конвенцію, или иметь постоянное мѣстожительство въ предѣлахъ территории той или другой стороны. Суды не должны имѣть никакого лично- го интереса въ вопросахъ, которые будуть предметомъ третейского разбирательства.

Статья 8. Если нужно, третейскій приго- воръ будетъ заключать указание сроковъ, въ теченіе коихъ онъ долженъ быть приведенъ въ исполненіе.

Статья 9. Третейская запись, предусмотрѣнная статьей 31-й конвенціи 29-го июля 1899 г., опредѣлить срокъ, въ теченіе коего между обѣмыми сторонами должно произойти обмѣнъ памятныхъ записокъ и документовъ, касающихся предмета спора. Этотъ обмѣнъ долженъ быть, во всякомъ случаѣ, законченъ до открытия засѣданій третейского суда.

Настоящія условия ви въ чмъ не измѣ- няютъ того, что было установлено гаагской конвенціей относительно второй половины третейского судопроизводства (ст. 39), а именно правилъ изложенныхъ въ статтяхъ 43—49.

Статья 10. Настоящая конвенція будетъ иметь силу въ теченіе десяти лѣтъ со дня обѣна ратификаций. Въ случаѣ, если ни

одна изъ высокихъ договаривающіяся сто- роны не объявитъ за шесть мѣсяцевъ до истечения сказанного срока о своемъ намѣ- реніи прекратить ея дѣйствіе, конвенція ос- танется обязательной до истечения одного года, считая съ того дня, когда одна или другая высокая договаривающаяся сторона объявитъ о своемъ отказѣ отъ конвенціи.

Статья 11. Настоящая конвенція будетъ ратифицирована въ возможно непродолжитель- ное время и ратификаціи будутъ обѣнены въ С.-Петербургѣ самое позднее 1/14-го апреля 1905 г.

Въ удостовѣреніе чего уполномоченные подпишили настоящую конвенцію и приложи- ли къ онѣ печати своихъ гербовъ.

Учинено въ С.-Петербургѣ 16 февраля — 1-го марта 1905 года.

(Подп.) Графъ Ламздорфъ. (Подп.) П. Левенбронъ.

(М. П.) (М. П.)

Того ради, по довольствію разсмотрѣніи сей конвенціи, Мы пришли таковую за благо, подтвердили и ратификовали, яко же симъ за благо прѣмѣнь, подтверждаемъ и ратификуемъ во всемъ ея содержаніи, объ- щаю Императорскимъ Нашимъ Словомъ за Насъ, Наслѣдниковъ и Пресемниковъ Нашихъ, что все, въ вышеизначенной конвен- ціи изложенное, соблюдаюется буде искаженіемъ. Въ удостовѣреніе чего Мы, сю Нашу Императорскую ратификацію Собствен- ною подписали, повѣли утвердить Государственную Нашу печать. Дало въ Цар- скомъ Селе, марта 20-го дня въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девяносто пять пятое, Царствованія же Нашего въ одиннад- цатомъ.

На подлинномъ Собственности Его Импе- раторскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

(М. П.)

Контрасигнировалъ: Министръ Иностранныхъ Дѣлъ, статъ-секретарь графъ Ламздорфъ.

(Прав. Выст. № 150).

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

1 августа 1905 г.

Земскій начальникъ 2 участка Каргополь- скаго уѣзда, статскій советникъ, Боровскій, увольняется въ отпускъ въ городъ С.-Петербургѣ, съ 20 сего августа, срокомъ на 28 дній.

По Олонецкой Казеннѣй Палатѣ.

Петрозаводскій казначей надворный со- вѣтникъ Русановъ, согласно прошенію, уво- ленъ въ отпускъ внутри Имперіи съ 1 ав- густа с. г. срокомъ на одинъ мѣсяцъ.

## ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ.

По ветеринарно-санитарной части, со- ставленное Петрозаводской городской думою для мѣстныхъ жителей, согласно п. 7—10 ст. 108 гор. пол. 1892 г. и изданное мною, на основаніи ст. 110 того же положенія, по- рядкомъ, опредѣленнымъ ст. 424 т. II изд.

§ 1. Въ цѣляхъ предупрежденія заноса въ городъ и распространенія въ городскомъ скотѣ эпизоотическихъ болѣзней, для упорядоченія самой торговли скотомъ и устраненія загрязненій городскихъ площадей, скотъ, пригнанный для продажи въ городъ, всѣкаго рода, какъ крупный, такъ и мелкий, долженъ быть тотчасъ же по приходѣ освидѣтельствованъ ветеринарнымъ врачомъ и за микроскопическое изслѣдованіе скотныхъ туши, скотныхъ окороковъ, оставляется выѣхъ существующая такса за убой на скотобойнѣ. Работы для убоя скота должны быть отъ скотопромышленниковъ.

§ 2. На пополненіе расходовъ со стороны города на установление ветеринарно-сан- нитарного падзора за продаваемыми животными и ихъ продуктами, а равно за убоя скота, по содержанію, очистку бойни и скотопригоннаго двора, за право продажи на городскомъ скотопригонномъ дворѣ и убоя животныхъ на бойнѣ, а равно за осмотръ привозимаго мяса и за микроскопическое изслѣдованіе скотныхъ туши, скотныхъ окороковъ, оставляется выѣхъ существующая такса за убой на скотобойнѣ.

§ 3. Очистка бойни и уничтоженіе ос- тающихъ послѣ убоя животныхъ отбросовъ производится средствами администраціи бойни.

§ 4. Сияетъ съ убитыхъ кожъ подлежать безплатному клейменію, на основаніи пра- вилъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ изданія 1885 года.

§ 5. Масницкій скотъ держать и выго- дить разрѣщаются лишь въ тѣхъ мѣстахъ, которыхъ будутъ для сего определены городскими управлениемъ по соглашенію съ мѣстными ветеринарами и начальникомъ полиціи.

§ 6. Перевозка мяса съ бойнѣ въ лавки разрѣщаются лишь въ специальныхъ конинахъ

позвозкахъ или фургонахъ, внутри обшитыхъ цинкомъ, а въ остальныхъ частяхъ окрашенныхъ масляной краской въ красный цветъ и на каждой повозкѣ на задней сторонѣ долженъ быть крупно обозначенъ № повозки, при чёмъ списокъ владѣльцевъ повозокъ, съ означениемъ соответствующихъ № повозокъ, долженъ храниться въ городскомъ управлении, а дубликатъ — у начальника мѣстной полиции. Повозки эти должны быть тщательно размѣрованы, чтобы никакія части уложенныхъ въ овны мясныхъ туши не выступали изъ края ихъ, при этомъ они должны быть снабжены особымъ сидѣемъ для кучера, само же мясо при перевозкѣ должно быть тщательно покрыто сверху холщевымъ покрываломъ. Повозки должны подвергаться мытью на бойняхъ ежедневно.

§ 15. Мясо и прочіе продукты убоя, по укладкѣ ихъ въ повозки, должны быть со всѣхъ сторонъ покрыты такъ, чтобы никакія части не оставались наружу.

**Примѣчаніе.** Кожи вмѣстѣ съ мясомъ перевозить воспрещается безусловно.

§ 16. Повозки и фургоны и употребляемые для покрытия ихъ холстъ, парусина, брезенты и прочее должны быть въ постоянной чистотѣ и исправности. Покрывать продукты убоя одинѣми рогожами воспрещается.

§ 17. Перевозка шкуръ, конькъ, роговъ и прочихъ остатковъ отъ убоя разрѣщается въ тѣхъ же телѣгахъ, на которыхъ перевозится мясные туши, но только обязательно въ отдельныхъ изолированныхъ отъ мяса ящикиахъ.

§ 18. Въ лавкахъ, а равно и въ прочихъ помѣщенияхъ при нихъ (погребахъ, кладовыхъ), могутъ храниться и продаваться только дозовленные, доброкачественные мясные продукты, исключительно отъ клейменныхъ туши.

§ 19. Производящимъ торговлю мясомъ вмѣнняется въ обязанность: 1) наблюдать за чистотою въ лавкахъ, где производится продажа мяса; столы, на которыхъ кладется мясо, если они деревянные, должны быть обиты листовыми цинкомъ, а крючья для подвѣшиванія мяса должны быть оцинкованные или луженаго желѣза; 2) разные остатки, какъ-то: кровь, кости, сало и проч., накопляющиеся въ теченіе дня, должны быть удаляемы въ тогъ же день изъ лавки и 3) ни въ какомъ случаѣ не держать въ мясныхъ лавкахъ, кроме зелени, другихъ продуктовъ, не составляющихъ предмета мясной торговли. При лавкахъ, торгующихъ постоянно, должны быть переносные ледники, т. е. ящики съ набитымъ въ нихъ льдомъ.

§ 20. Выѣшиваніе мяса снаружи лавокъ, въ которыхъ производится торговля имъ безусловно воспрещается.

За Губернатора,  
Вице-Губернаторъ К. Шилдовскій.

теринарного осмотра, при чёмъ въ работу допускаются лишь только тѣ лошади, на которыхъ будеть выдано ветеринарное свидѣтельство въ томъ, что они не имѣютъ никакой заразительной болѣзни.

§ 27. Воспрещается, чтобы по улицамъ и площадямъ города бродили свиньи, коровы, лошади и козы; для сего каждый житель, имѣющій означенніе животныхъ, долженъ держать ихъ въ запертіи и не выпускать бродить по улицамъ.

§ 28. Надзоръ за правильностью уборки труповъ павшихъ въ городѣ животныхъ, за чистоту и дезинфекцію помѣщений, въ коихъ они находились, лежитъ на мѣстномъ ветеринаре и полиціи, которымъ владѣльцы животныхъ обязаны о каждомъ падежѣ животныхъ заявлять немедленно. Уборка труповъ производится за счетъ скотовладѣльцевъ особо напечатанными отъ города для этой цѣли лицами.

**Примѣчаніе.** Виновные въ неисполненіи вышеизложенныхъ правилъ подвергаются ответственности по 29 ст. устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

(3—2)

За Губернатора,  
Вице-Губернаторъ К. Шилдовскій.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкій 2-й гильдіи купецъ Василій О. Кузнецковъ, пынѣ умершій, пожертвовалъ черезъ бывшаго Олонецкаго городского голову купца Богатенкова 22 декабря 1873 г. капиталъ въ одну тысячу рублей въ пользу Олонецкаго городского общества, безъ указанія предмета его назначения и условія употребленія процентовъ съ него. Нынѣ собрание уполномоченныхъ г. Олонца, въ вѣдѣніи котораго состоитъ означенный капиталъ, въ виду того, что таковой не имѣть определенного назначения, ходатайствуетъ о разрешеніи обратить означенную выше сумму въ запасный капиталъ города Олонца.

На основаніи ст. 986 т. X, ч. 1 св. зак. изд. 1900 г. и Высочайше утвержденного 22 марта 1902 г. положенія Комитета Министровъ (собр. узак. ч. I ст. 532) Олонецкій Губернаторъ изложенное выше предложеніе о назначеніи капитала, пожертвованного купцомъ Кузнецковымъ, публикуется во всеобщее сѣдѣніе.

Объявляется во всеобщее сѣдѣніе, что составленный Петрозаводской городской думою 18 февраля 1898 года и опубликованный въ № 47—49 Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1898 г., обязательная постановленія по ветеринарной части, по ходатайству думы, мною отмѣняются.

За Губернатора,  
Вице-Губернаторъ К. Шилдовскій.

Олонецкая Губернская Земская Управа доводить до сѣдѣнія желающихъ поступить въ фельдшерскую школу губернского земства, что начало занятій въ школѣ въ будущемъ 1905—1906 учебномъ году послѣдуетъ съ 1-го сентября сего года. Въ виду сего, прошенія желающими поступить въ школу въ настоящемъ году должны быть поданы въ губернскую земскую управу не позже 15 августа.

Въ школу принимаются лица, мужскаго пола, не моложе 15 и не старше 21 года, представившія при прошеніи сѣдѣніе документы: 1) удостовѣреніе въ удовлетворительныхъ познаніяхъ не ниже 4-хъ классовъ мужскихъ гимназій и реальныхъ училищъ или полного курса городскихъ и духовныхъ училищъ; 2) метрическое свидѣтельство; 3) медицинское свидѣтельство о неимѣніи физическихъ недостатковъ, препятствующихъ исполненію обязанностей фельдшера; 4) письменное согласіе родителей или попечителей на поступление въ школу; 5) для лицъ податнаго сословія увольнительные приговоры отъ обществъ; 6) свидѣтельство о семейномъ положеніи (составъ семьи и лѣта каждого изъ членовъ) для выясненія льготъ по отбытию воинской повинности.

Курсы наукъ въ школѣ 3-хъ-лѣтній. Въ будущемъ учебномъ году можетъ быть принята въ школу не болѣе 20 человѣкъ, изъ коихъ лучшимъ по успѣхамъ и поведенію будуть представлены стипендиі губернскаго или одного изъ уѣздныхъ земствъ. По окончаніи школы каждый стипендиатъ обязанъ прослужить фельдшеромъ въ томъ земствѣ, стипендией коего онъ пользовался, 1½ года за каждый годъ полученія стипендиі, за вознагражденіе, опредѣленное фельдшеромъ въ данномъ уѣздномъ земствѣ, безъ всякихъ вычетовъ изъ содѣржанія за пользованіе стипендией. Не получившіе стипендиі при поступлении, принимаются въ школу своеюштными; они пользуются бесплатно учебными пособіями, освобождаются отъ платы за ученіе и, въ случаѣ успешнаго перехода въ слѣдующій классъ, могутъ быть зачислены на освободившіяся стипендиі. Отъ обязательной службы въ предѣлахъ Олонецкой губерніи въ качествѣ земскихъ фельдшеровъ не получаются стипендиі, освобождаются, если они уроженцы Олонецкой губерніи; уроженцы же другихъ губерній принимаются въ школу, только при условіи согласія ихъ прослужить въ земствѣ Олонецкой губерніи опредѣленное число лѣтъ; при

чёмъ срокъ обязательной службы для стипендиатовъ полтора года за годъ полученія стипендиі, а для своеюштныхъ — два года за три года обучения въ школѣ.

Всѣ стипендиаты земствъ и городскихъ учреждений пользуются бесплатно помѣщениемъ, отоплениемъ, освѣщеніемъ, прислугой и т. п., проживающими въ общежитіи; своеюштные воспитанники школы помѣщаются на частныхъ квартирахъ. Тѣмъ изъ стипендиатовъ, комъ имѣютъ въ Петрозаводской родѣ телей или близкіихъ родственниковъ, разрѣщается проживать у нихъ въ томъ случаѣ, если условія совмѣстной жизни съ родными и помѣщениемъ, занимаемымъ постѣдними, будутъ признаны администрацией школы соответствующими. Окончившіе курсъ въ школѣ пользуются по службѣ всѣми правами, предоставленными фельдшерамъ въ Имперіи, а при отѣбываніи воинской повинности — правами 3-го разряда по образованію. (3—2)

Пожаромъ, бывшимъ 25 июня с. г. въ посадѣ Сенно, Илліецкаго уѣзда, Радомской губерніи, уничтожено фабрикоиздѣліе мѣстнаго гмиинаго управлія.

Сообщая объ этомъ, Радомское губернское правленіе проситъ всѣ присутственныя мѣста и должностныя лица сдѣлать распоряженіе о возобновленіи требованій если таковые остаются неисполненными со стороны гмиинаго управлія Сенно.

## Розыски.

Императорское Россійское Генеральное Консульство въ Шанхаѣ при отношеніи 21—4 іюня за № 199 препроводило въ Петрозаводское уѣздное управліе заявленіе бомбардира Охтенской мѣстной артиллерійской команды Михаила Прошина, происходящаго изъ крестьян Петрозаводскаго уѣзда, Шелтозерско-Бережной волости, деревни Тихоншицы, обѣ утерѣ имъ въ бытность въ Портъ-Артурѣ —увольнительный билетъ за № 37 срока службы 1891 г.

Въ виду изложенного, Петрозаводское уѣздное полицейское управліе публикуетъ о розысканіи и считаніи не дѣйствительныхъ вышеозначенныхъ увольнительныхъ билетовъ.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружного суда, Николай Сем. Карповъ, жит. въ г. Новгородѣ, Московская улица, д. Митрофанова, за Федоровскімъ ручьемъ, согласно 1141 и 1146 ст.ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 29 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружного суда, будетъ производиться имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Аренсбургскому мѣщанину Теофилу Юльевичу Бему, находящагося въ Новгородской губерніи, Старорусскому уѣзду, Налючской волости, при деревнѣ Дубовицы и заключающагося въ 911 дес. 2033 кв. саж. земли, съ растущими на ней разныхъ породъ лѣсомъ и находящимися на ней постройками: одноэтажнымъ деревяннымъ домомъ, избюю, пунсю и балей. Имѣніе это состоѣтъ въ залогѣ у крестьянина дер. Васильевщины Михаила Андріановича Соловьеву въ суммѣ 16500 р. и вдомъ личаго почетнаго гражданина Ольги Васильевны Гюгеншт-Баршо въ суммѣ 7500 руб. Назначено описанное имѣніе въ публичную продажу за неплатежъ Бемъ крестьянину Старо-русскаго уѣзда, Налючской волости, дер. Васильевщины Михаила Андріановича Соловьеву 18500 р. съ процентами и судебными и за веденіе дѣла издержками, по закладной и неустоичной записи и описано въ 21000 р., съ каковой суммы и начнется торги.

Судебный приставъ Вологодскаго окружного суда, С. Д. Четвертининъ, жит. въ 1 части г. Вологды, у театра, въ домѣ Поповой, объявляетъ, что 25 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра въ залѣ засѣдай Вологодскаго окружного суда будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина Василия Александровна Романова, состоящее Вологодской губерніи, въ Грязовецкомъ уѣзѣ, въ 40 верстахъ отъ г. Грязовца, въ 1/2 верстѣ отъ новой строящейся линии желѣзной дороги Петербургъ-Вятка и заключающееся: 1) въ участкѣ поросшей лѣсомъ и находящимися на ней постройками: одноэтажнымъ деревяннымъ домомъ, избюю, пунсю и балей. Имѣніе это состоѣтъ въ залогѣ у крестьянина дер. Васильевщины Михаила Андріановича Соловьеву въ 18500 р. съ процентами и за веденіе дѣла издержками, по закладной и неустоичной записи и описано въ 21000 р., съ каковой суммы и начнется торги.

Въ гассу Олонецкаго мѣстнаго управлія Россійскаго Общества Краснаго Креста за іюнь мѣсяцъ сего года поступило: членскіе взносы: отъ Свято-Троицкаго волостного попечительства 3 р. и пожертвованій по случаю военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ: отъ Олонецкой Духовной консисторіи единовременное пожертвованіе отъ пріятель церкви и монастырей епархіи 24 р. 6 к., отъ А. Мазилова 5 р., Н. К. Чукова 3 р., В. И. Крылова 1 р., Д. И. Любецкаго 1 р., прот. И. А. Богословскаго 1 р., чиновниковъ канцеляріи духовной консисторіи 2 р. и неизвѣстнаго 50 к.

олонецкаго окружнаго суда, отъ 8 января 1903 г. за № 562, капитальной суммы по закладной 3000 р. съ 10 годовыхъ процентами съ 22 сентября 1901 г. по день уплаты награждения за веденіе дѣла 135 р. 67 к., а также расходовъ по вознаграждению 135 р. 67 к., въ иныхъ состоять 87 р. 66 к. недвижимая земля съ сборомъ и чистотой 1800 саж. въ 1000 руб., 3) по селу Никольскому 1400 саж. въ 900 р., 4) по селу Лапину, Раменской волости 4 дес. 294 саж. въ 400 р., 5) по сельцу Лапину, Жерновской волости, 4 дес. 592 саж. въ 400 р. и 6) по сельцу Сосновку и мельнице въ 3700 руб., а все имѣніе въ 7630 р. Торгъ начнется съ оѣнки, произведенной сѣдѣющимъ лицами. Оѣнки и бумаги, до продажи отвѣщающіеся, можно видѣть въ канцеляріи гражданскаго отдѣленія Вологодскаго окружнаго суда въ присутствіи

При семъ № прилагаются вѣдомости: 1) о новальныхъ болѣзняхъ на скотѣ въ Олон. губ. за іюнь 1905 г. и 2) о ходѣ землѣйтіи на домашн. животн. въ Олон. губ. съ 22 по 31 іюня 1905 г.

За Вице-Губернатора,  
Старшій Совѣтникъ И. Благовѣщенскій.  
Секретарь С. Бѣляевъ.  
Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Въ Воскресенье 31-го іюля, состоялось чествование, чинами городской полиціи, бывшаго Петрозаводскаго полиціймѣстера В. К. Рудницкаго, уѣзжающаго на мѣсто новаго служенія въ г. Пудожъ.

При поднесеніи иконы Спасителя, приставомъ г. Чернышомъ была произнесена рѣчь, въ которой онъ отъ лица всѣхъ служащихъ принесъ благодарность г. Рудницкому за его, хотя и строгое, но всегда доброе и справедливое отношеніе къ нимъ и пожелалъ ему дальнѣйшаго преуспѣянія на грунтомъ поприщѣ полицейской службы.

Въ отвѣтъ на эту рѣчь, В. К. поблагодарилъ всѣхъ за поднесеніе иконы, и въ свою очередь пожелалъ всѣмъ также хорошо исполнять свои обязанности при его преемникѣ, какъ исполняли они ихъ и при немъ, при чёмъ выразилъ сожалѣніе, что ему приходится разставаться съ сослуживцами, къ которымъ онъ привыкъ и сжился.

Въ понедѣльникъ 1-го августи г. Рудницкій на пароходѣ «Петрозаводскъ» уѣхалъ въ Пудожъ.

На устройство бульвара противъ Маринской улицы въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія: отъ о. архимандрита Фаддея 5 р., А. А. Лопарева 5 р., Н. К. Чукова 3 р., В. И. Крылова 1 р., Д. И. Любецкаго 1 р., прот. И. А. Богословскаго 1 р., чиновниковъ канцеляріи духовной консисторіи 2 р. 75 к., Олонецкой контрактной палаты 2 р. 33 к., Олонецкой духовной семинарии 30 р. 15 к., управлія Землемѣдѣлія и Государственныхъ имуществъ 16 р. 33 к., г. управляющаго Акцизными сборами Олонецкой губерніи 2 р. 77 к., Олонецкаго губернскаго правленія и чертежной 27 р. 3 к., Олонецкой губернскай земской управы (съ 1 января по 1 мая) 251 р. 33 к., министерскихъ училищъ 4 района Олонецкой губерніи 5 р., Петрозаводскаго городскаго полицейскаго управления 5 р. 22 к., Каргопольской уѣздной полиціи 34 р., 1 округа Олонецкаго акцизного управления 4 р. 50 к., казначейства: Петрозаводскаго 6 р. 30 к., и Вытегорскаго 16 р. 63 к.

прочтобы Петрозаводского кафедрального собора и Александро-Невской церкви 4 р. 90 к., Селецкого храмничаго Шульженко 3 р., христианства: Святозерского 5 р. 75 к., Южновского 15 р. 94 к., Винницкаго 4 р. 65 к., Вознесенского 7 р. 58 к., служащих при пароходствах А. П. Лопаревой и товарищества Центрального пароходства по р. Свири 71 р. 97 к., почтово-телеграфных контор: Петрозаводской 5 р., Вытегорской и подвластных им 9 р. 50 к., отдельных 29 ленин: Девятинского 2 р. 13 к., Шунгского 82 к., Анненского 2 р. Лижемского 52 к., тарелочного сбора в церквях: М. Г. Тимофеева 2 р. 76 к., ротмистра Павлова 7 р., Г. Г. Нейберг 1 р. 55 к. А. В. Ларинова 3 р. 20 к., С. М. Румянцева 33 р. 22 к., Я. М. Румянцева 5 р. 30 к., Ф. И. Тихонова 14 р. 66 к., Ф. И. Иванова 4 р. 26 к., С. В. Ефимова 3 р. 70 к., А. И. Егорова 6 р. 79 к., прислано Повинециким уездным комитетом 5 р. 89 к., всего поступило 1060 р. 42 к.

\* \* \*

По обревизованіи 2 сего іюля кассы Олонецкаго мѣстнаго управлія Россійскаго общества Краснаго Креста членами ревизионной комиссіи, оказалось что къ 1 іюля состояло на лицо восемнадцать тысяч девятьсот сорокъ три рубли шестьдесят шесть съ половиною коп., (18.943 р. 66 $\frac{1}{2}$  к.) т. е. эта самая сумма, какак значится по кассовому и бухгалтерскимъ книгамъ.

\* \* \*

Въ Олонецкое казначейство поступило по жертвованіи на усиление военного флота за время съ 23 по 31 іюля 1905 г.: при отношеніи Олонецкаго уѣзднаго полицейскаго управлія отъ 21 іюля за № 492, пожертвованые чинами Олонецкой полиціи и тюрьмы 12 р. 34 к.

## Письма съ войны.

Въ концѣ апрѣля с. г. ефрейторъ Андрей Антоновъ Андреевичъ, участвовавшій въ боюхъ подъ Мукденомъ и ранѣе того въ разныx мелкихъ сраженіяхъ, прислалъ своей женѣ въ г. Петрозаводскъ письмо, въ которомъ, между прочимъ, сказано слѣдующее (выписать текстъ изъ письма, хранившагося у его жены):

«У японца артиллерія сильна, а пѣхота

## Наступление.

(Окончаніе см. № 80).

Оглянувшись, и увидавъ себя на узкомъ, какъ острѣ, вершинѣ. Нельзя было оставаться здѣсь, гдѣ нигдѣ было разсыпать стрѣлковъ; необходимо было перейти на другую вершину, впереди, высокую и широкую.

Стали мы спускаться съ горы, пробираясь сквозь частыя кусты, предательски прикрывавши провалы и обрывы, и скоро уже катились внизъ, тщетно стараясь защищиться за тонкія вѣтки, остававшіеся въ рукахъ. Со звономъ сыпалась винтовка, прыгала оторвавшіяся котелокъ, подскакивала на сучьяхъ, а сами мы лавиной обрушились внизъ. Избитые и испараные собрались мы у подошвы сопки. Передъ нами лежала открытая долина. Ее то намъ и надо проѣхать подъ разстрѣломъ изъ японскихъ оконовъ.

На секунду и простоялъся, а потому, подобно тому, какъ бросаются въ холодную воду, бросился впередъ и уже только въ оврагъ, прорѣзывавшемъ сопку, остановился перевести духъ.

Собравшись въ оврагъ, мы отдохнули. Теперь намъ предстояло подняться на сопку. Казавшаяся издали такой красавицей и отлогой вблизи она оказалась крутымъ каменистымъ грядой съ глубокими трещинами, съ разбросанными грудами огромныхъ камней съ колючими щипками кустами, вросшими въ обрывистые бока. Мы начали карабкаться вверхъ. Солнце уже начинало припекать. Становилось трудно. Уже четверть часа мы ползъ, а верхняя площадка все такъ же далека, и передъ глазами все та же круча. Еще поддороги не проѣдено, а уже ноги подгибаются отъ напряженія, въ глазахъ ходятъ темные круги, во рту пересохло, сердце бѣдетъ до боли, до страданія; дыханія не хватаетъ, а солнце сверху прижигаетъ, какъ желѣзо. Я опускался на землю; за мной, какъ муравьи ползутъ стрѣлки.

его, прямо—какъ овцы, а не солдаты. Вотъ я вамъ разскажу малость, какъ и самъ наглядѣлся очень хорошо. 24 февраля, когда мы прикрывали отступление нашихъ войскъ, мы въ тогъ день наступали на нихъ и отгоняли ихъ отъ нашей желѣзной дороги. Тутъ мы наколотили ихъ цѣлыя кучи; тутъ раньше мы, конечно, мало видавши ихъ, а тутъ наглядѣлись на нихъ, какъ это вояки? Я удивляюсь, почему мы не можемъ ихъ долго побить? Когда выскочимъ изъ окопа, они тутъ зажарять, пули летѣть, какъ дождь, а наши какъ орлы кинутся впередъ; тутъ имъ не до стрѣльбы! Летѣть, который куда попало, винтовки кидаютъ на ходу и все снаряженіе; бѣжать, какъ въ циркѣ, на ходу раздѣваются. Запустимъ имъ по пятамъ, они какъ зайцы кувыракаются. Но хитрые лежатъ какъ убитый, а какъ прошелъ мимо него и глянешь, онъ, сункинъ когъ, тянуть къ себѣ винтовку, и, глядишь,—кого-нибудь пристукнешь; но за такую ихнюю храбрость такие смѣльчики получаютъ въ голову и въ бокъ, которые надѣются на ружье, а которые смиро лежатъ, тѣмъ даваемъ нашихъ сухарики и дѣлаемъ перевязку раны, и отправляемъ въ наши госпиталя. Народъ они—такіе же, какъ и наши,—ростъ разный...

\* \* \*

Письмо солдатика съ Дальнаго Востока, полученнное Петрозаводской дамской мастерской 24 минувшаго іюля.

«Многолюбящіи наши добродѣтельницы! Ваши дорогіе подарки мы получили 29 іюля, въ день батарейного нашего праздника. Сколько радости было, когда командиръ полка сказалъ, что сегодня будуть вѣмъ подарки. Эти подарки какую радость доставили каждому воину, находящемуся на чужбинѣ, который, не щадя своей жизни дерется съ врагомъ за свое отечество и Царя. Добрѣйшии наши благодѣтельницы! Посылаемъ вѣмъ вообще нижайшее почтеніе и желаемъ отъ Господа доброго здравія и всякаго благополучія въ вашихъ дѣлахъ. Дорогіе доброжелательницы! покорѣйшишь прошу Васъ не поставить въ труде написать мнѣ письмо и сообщить адресъ. По полученіи письма напишу подробно о кровопролитной войнѣ.

Старшій фейерверкеръ Иванъ Кузмичевъ Шуртаковъ.

Адресъ: г. Харбинъ, 5-й Моршинскій полкъ, 3 батарея.

\* \* \*

Подбирайся ко мнѣ, они тяжело опускаются по близости.

Въ насть стрѣляютъ, но сейчасъ мы на это не обращаемъ вниманія. И передъ глазами моими проходитъ картина недавнаго прошлаго. Вспоминаются мнѣ августовскіе бои. Вижу я, какъ поднимаемся мы на гору. Мое вниманіе обращаетъ одинъ солдатъ. Большой, тяжелый, бородатый, недавно взятый изъ запаса, онъ лѣзъ веловѣ, тяжело ступалъ ногами въ огромныхъ рыхлыхъ сапогахъ. Съ его побагровѣвшаго лица катилась крупный потъ, волоса спились, широко открытый ротъ жадно ловилъ воздухъ; онъ весь перегнулся впередъ, и тяжелые мнѣнки, свѣшившись къ низу, тянули его землѣ стоповой тяжестью. Когда онъ останавливался, ноги его дрожали, какъ отпущенія пружины; торопливо доставалъ онъ баулъ и пиль жадно, захлебываясь, задыхаясь, неподвижно уставившись помутнѣвшими глазами. Опять двигался онъ дальше, а сопка уходила все выше. Онъ шелъ, видимо, ничего не понимая, безъ мысли, какъ автоматъ. Немнѣго еще оставалось до вершины, какъ вдругъ онъ выронилъ винтовку и безъ звука повалился наизнѣч. Лицо его палилось кровью, изъ открытаго рта среди потемнѣвшихъ губъ высыпалась черный языкъ. Онъ захрипѣлъ, и его потухшіе глаза закатились подъ лобъ.

Мимо него шли угрюмые, задыхавшіеся отъ жары и усталости люди. У всѣхъ давно выпита поѣдная капля воды, и они молча проходили впередъ.

Такъ онъ и остался лежать, почернѣвшій, больной и странный, лицомъ къ тому же убившему его безпощадному солдату.

Теперь, мѣсяцъ спустя, было легче и всетаки этотъ подъемъ намъ казался какимъ-то истинациемъ.

Скоро завизжалась обычная перестрѣлка. Привычное ухо равнодушно прислушивалось къ этимъ надѣлившимъ тоскливыми звукамъ. Часъ за часомъ проходилъ въ этой трескотѣ среди обычной картины стрѣлковаго боя. Мы оживились когда запыхавшійся артель-

письмо, полученное съ действующей арміи Петрозаводской дамской мастерской по изготавленію бѣлъя и другихъ вещей для арміи.

«Уѣдомляю Петрозаводскую дамскую мастерскую, что ищишь съ подарками для нижнихъ чиновъ (50 шт.) можно получить изъ склада Главнокомандующаго въ день батарейного праздника 29-го іюля, сего года.

Я, офицеры и нижне чины отъ всего сердца благодаримъ участниц мастерской.

Командиръ 3-й батареи 5-го Мортирнаго армейскаго полка.

Подполковникъ Тидебель.

Харбинъ, 2 іюля 1905 года.

## Кустарь--Слѣпецъ.

Въ д. Сидозеръ, Мятусовской волости, въ 4-хъ верстахъ отъ Мятусовской пароходной пристани, проживаетъ незаурядный кустарь слѣпецъ Андрей Егоровъ Коневаловъ; онъ прекрасно плететъ разныхъ размѣровъ кореники, корзинки, тумбы, овальные кресла и столы разныхъ размѣровъ. Означенный слѣпецъ кустарь получилъ образование въ С.-Петербургскомъ училищѣ слѣпыхъ, основанномъ въ память доктора Блестига, окончивъ курсъ со званіемъ мастера.

Желающие поддержать честный трудъ слѣпца—кустаря и воспользоваться его хорошими издѣліями, могутъ дѣлать ему свои заказы по адресу: Подпорожская станція, чрезъ Мятусовское управление, въ д. Сидозеро, Андрею Егорову Коневалову. Работы Коневалова, по отзыву знатоковъ, отличаются прочностью и изяществомъ.

## Отечественная Хроника.

Изъ Тациюна.

Какъ только немнѣго утихъ первый порывъ горя подъ впечатлѣніемъ цусимскаго несчастья, явилась мысль въ рядахъ арміи открыть подписку на возстановленіе роднаго флота. На этихъ дниахъ сталъ извѣстенъ результатъ одной такой подписки: второй арміей собрано немнѣго меньше семисотъ тысяч и нельзѧ еще считать подписку законченной; офицеры отчислили часть содержаній.

На передовыхъ позиціяхъ нового не слышно развѣ только, что японцы, по слухамъ, занимаются подбрасываніемъ писемъ, въ которыхъ убѣжджаютъ, въ виду близкаго мира, не беззаконѣять ихъ.

Послѣ невообразимой сырости послѣдніе

дни доложилъ, что подѣхали кухни. Люди повзводно отправлялись съ котелками за обѣдомъ и, разбившись на кучки, стали обѣдать.

Необыкновенно вкусенъ показался намъ этотъ горячій супъ. Всѣ съ аппетитомъ не теряя времени, принялись за ёду, живо работая ложками.

Случайно шальная пуля положила наполовину одного изъ обѣдавшихъ, и онъ упалъ съ недоѣднѣмъ кускомъ во рту. Остальные отодвинулись, и обѣдъ продолжался. Но не долго мы подѣзовались сравнительнымъ по-коемъ. Мы были слишкомъ близки къ непріятельскимъ окопамъ, мы были опасны угрозой неожиданной атаки. Насъ надо было сбить или уничтожить.

И вдѣ нами разразилась буря огня. Разомъ весь фронтъ заволокся тумаломъ. Черные столбы взлетали передъ нами, кружась и перебѣгая по цѣли огненнымъ смерчомъ. Они точно плясали передъ нашими глазами, висялъ вырастая изъ земли и падая на насъ дождемъ пуль, осколковъ и камней. Они судорожно напрягались всѣ свою силу, чтобы спасти еще горячій въ нихъ огонекъ жизни. А мы продолжаемъ свою убийственную работу, и только великая примирительница—смерть временами укладываетъ кого-нибудь изъ насъ на обагренную кровью землю и успокаиваетъ пылкі.

И опять пришла ночь. Въ эту ночь мы пойдемъ въ атаку.

И опять зловѣщій мракъ и тишина. Опять я гляжу на исѣо, ицу любимыхъ созвѣздій и передъ немиуемой, можетъ быть, смертью вытило смотрѣ, не пайду ли себѣ отѣба.

Но все тихо и морозно тамъ, въ неизмѣримѣй звѣздной глубинѣ.

И на душѣ моей тоже морозно и спокойно.

Эль—Эль

«Воен. Время.»

три для стоять тропическая жара. Китайцы уверяютъ, что дождь еще не закончился по ихъ уверѣніямъ сильныхъ ливней нужно ждать еще въ концѣ юла.

«По словамъ «Б. В.», министерство внутреннихъ дѣлъ заканчиваетъ работу по составленію наказа земскихъ начальниковъ. Наказъ этотъ имѣть цѣль установить формы и обряды разсмотрѣнія земскими начальниками подвластныхъ имъ административныхъ дѣлъ. Въ частности, онъ заключаетъ въ болѣе определенныхъ границахъ право земскихъ начальниковъ подвергать лицъ сельского состоянія денежными взысканіями и аресту за неисполненіе предъявляемыхъ къ нимъ должностными лицами требованій (пол. о зем. нач., ст. 57.). Сдѣлано также въ наказѣ попытка нѣсколько оградить сельские сходы отъ вымѣщательства земскихъ начальниковъ въ ихъ хозяйственныхъ распоряженіяхъ.

«Попечителями петербургскаго и московскаго учебныхъ округовъ представлены въ министерство народнаго просвѣщенія проекты ограничій при средніхъ земскихъ заведеніяхъ особыхъ «родительскихъ кружковъ» и «собраніи родителей» для обсужденія совмѣстно съ преподавателями тѣхъ или иныхъ педагогическихъ вопросовъ. Такіе кружки проектируются при каждомъ учебномъ заведеніи. Ввести ихъ предположено въ наступающаго учебнаго года. (Таб.)

Газеты передаютъ, что ходатайства земствъ о разрѣшеніи периодическихъ областныхъ земскихъ съѣздовъ и о расширѣніи правъ земствъ въ сферѣ наблюденія за педагогическими сторонами преподаванія въ земскихъ школахъ не встрѣчаетъ принципіального возраженія со стороны министерства внутреннихъ дѣлъ.

«Какъ слышала Руслъ, разработанный и предначинавшійся къ разсмотрѣнію въ Государственномъ Совѣтѣ проектъ устава о гражданской службѣ отложенъ разсмотрѣніемъ и будетъ внесенъ на разсмотрѣніе въ течение предстоящей зимы.

«Духовенство с.-петербургской епархіи возбуждаетъ ходатайство о разрѣшеніи стѣза духовенства въ Петербургѣ въ концѣ текущаго года. По слухамъ, къ ходатайству петербургскаго духовенства присоединяется духовенство новгородской, псковской, архангельской епархій и Финляндіи. (Б. В.)

## О ВОЙНѢ.

Въ газетѣ «Свѣтъ» корреспондентъ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о эскадрѣ Рождественскаго.

Мы удалось бесѣдоватъ съ двумя офицерами, бывшими на вспомогательныхъ крейсерахъ эскадрѣ Рождественскаго, и рассказы

— Патроновъ! Патроновъ!—кричали стрѣлки.

Они набивали себѣ патронами сумки, карманы, сыпали около себя и все стрѣляли. Уже раны и смерть не вызывали состраданія. Изуродованные трупы валялись на поэзии, не привлекая вниманія. Свистящимъ осколкомъ смахнуло стрѣлку крышку черепа, и раскрытымъ голова его слегка дымилась какъ полная чаша. Другой подкинулся, перевернулся и перекатился на спину. Все лицо его—сплошная кровавая масса, изъ которой выглядываютъ одинокій глазъ. Оль медленно поводить надъ лицомъ руками, словно хотѣть снять маску или сѣтку, которая ему мѣшає смотрѣть. Но скоро сострадальная смерть своей холодной рукой закрыла ему уцѣлѣвшій глазъ, и обезображеній человѣкъ больше не шевелился.

А за нами, внизу, тянутся цѣпью изувѣчніе люди—кто опираясь на винтовки, кто ползкомъ. Они спѣшатъ уйти подальше отъ насъ; они судорожно напрягаютъ всѣ свою силу, чтобы спасти еще горячій въ нихъ огонекъ жизни. А мы продолжаемъ свою убийственную работу, и только великая примирительница—смерть временами укладываетъ кого-нибудь изъ насъ на обагренную кровью землю и успокаиваетъ пылкі.

И опять пришла ночь. Въ эту ночь мы пойдемъ въ атаку.

И опять зловѣщій мракъ

ихъ вполнѣ подтверждаютъ велическое изрече-  
ніе Наполеона, что побѣда и пораженіе  
зависятъ на  $\frac{1}{4}$  отъ нравственного состоя-  
ния войскъ. Вѣдь и геній военачальника,  
увѣренность въ силахъ, довѣріе къ своему  
оружію всегда обезпечиваютъ побѣду. На-  
оборотъ если вѣтъ довѣрія ни къ начальни-  
ку, ни къ своему оружію, да является еще  
сомнѣніе въ собственной мощи—войска не-  
минуемо будутъ поражены, они носить въ  
самыхъ себѣ пораженіе.

Рожественскому близко, чѣмъ кому нибудь,  
было известно, что вся материальная часть  
эскадры сильно хромаетъ. Были и надежные  
командиры, были и запасные, которые отстали  
отъ флота; тогда какъ молодые обученные  
матросы оставались въ Россіи Стремясь и-  
чию не умѣть...

— А какъ же до насъ доходили слухи,—  
замѣтилъ я,—что Рожественский настойчиво  
обучалъ эскадру стрѣлять?

— Какое тамъ могло быть обученіе, когда  
снарядовъ нельзя было пополнить. Вы думаете,  
изъ насъ не отразились забастовки въ  
Россіи? Вѣдь мы знали, что если выпустимъ  
свои снаряды на обученіе артиллеристовъ, то  
нечѣмъ будемъ дѣлать съ Того... А онъ-то  
все время обучалъ свои экипажи. И до та-  
кой степени японцы пристраивались въ Цусимскомъ  
проливѣ, что получивъ свѣдѣнія по  
безпроволочному телеграфу о мѣстѣ находе-  
нія нашей эскадры, безъ промаха были насъ  
даже во время тумана... Рожественский, ста-  
ло быть, зналъ какую неподготовленную эс-  
кадру онъ ведетъ въ бой... Чему можно  
было обучить насъ, отъ обучить. Такъ по-  
смотрѣли бы вы, какъ наловчились мы нагру-  
жаться углемъ въ открытомъ океанѣ. Правда,  
ногодъ намъ все время благоприятствова-  
ла. Но тѣмъ не менѣе позавидовалъ бы намъ  
любой флотъ, видя, что мы грузили въ часъ  
до 40 тоннъ съ транспортовъ на баркасы и  
съ баркасовъ на броненосцы...

— Нельзя не отдать справедливости Рож-  
ественскому,—продолжалъ тотъ же офи-  
церъ,—и въ распорядительности. Онъ до та-  
кой степени пунктуально разсчитывалъ време-  
ни переходовъ, что даже, когда мы пришли  
въ Камранъ черезъ  $\frac{1}{4}$  часа появился уже  
наши угольщики. Конечно, нужно было  
имѣть дѣло съ такими аккуратными постав-  
щиками, какъ нѣмы. Пунктуальности у нѣм-  
ца можно поучиться. Нажили они большихъ  
деньги, но ужъ зато и исполняли свои обя-  
занности на славу.

— А какъ отразилось на эскадрѣ извѣстіе  
о взятіи Портъ-Артура? Не было ли предпо-  
ложеніе возвратиться въ Россію?—спросилъ  
я бѣглецъ лейтенанта.

— Какъ не было! Конечно всѣ мы пони-  
мали, что дальнѣйшее плаваніе безцѣльно...  
Въ Носибе командиры сѣѣзжались и обсу-  
ждали наше положеніе. Думали сначала, что  
эскадру возвратятъ. Затѣмъ явилось предпо-  
ложеніе, что наше дѣло будетъ состоять въ  
постоянной угрозѣ Японіи. Но все это были  
догадки. Планы Рожественского рѣши-  
тельно никто не зналъ. Да если бы онъ и  
созвалъ военный совѣтъ, то едва ли кто-нибудь  
бы взялъ бы на себя смѣлость посовѣтова-  
вать идти вслѣдъ. Что сказали бы о насъ въ  
Россіи? Вѣдь мы были еще въ Кронштадтѣ,  
когда Ухтомскій вернулся въ Портъ-Артуръ  
послѣ боевъ 28-го. Мы помнили, какъ его  
повиновѣли... Бары (командиръ «Ослыбъ»), когда  
его спросили, какого онъ мнѣнія, рѣши-  
тельно отвѣтилъ—«идти впередъ. Постиг-  
неть неудача пушу себѣ пулю въ лобъ». Такъ  
онъ и поступилъ. Значитъ говорилъ  
искрено... И такъ самому не позволяло  
принять благоразумного рѣшенія. Всѣ созна-  
ли, что идти изъ авось, съ рискомъ скороп-  
нить весь русскій флотъ на днѣ морскомъ  
и самимъ погибнуть, но что же оставалось  
дѣлать? Да и кто считалъ бы съ напімъ  
мнѣніемъ?... Мы удивлялись только, какъ въ  
Петрбургѣ не сообразили, что идти впередъ  
было безуміе, особенно связавъ наше еще  
тихоходами, которые лишили возможности  
и лучшія наши боевые суда использовать  
свой быстрый ходъ... Не будь у насъ этихъ  
проклятыхъ черепахъ въ Цусимскомъ проливѣ,  
быть можетъ Рожественский рѣшилъ бы  
оставить и всѣ транспорты, которые  
уменьшили нашъ ходъ въ 9 узловъ... Гдѣ  
же тутъ было думать о прорывѣ во Влади-  
востокъ?

— Насъ вели прямо на гибель,—горя-  
чилися молодой мичманъ.—Передъ самыми  
боемъ, на конецъ получили какую то туман-  
нѣйшую диспозицію, въ которой предвидѣ-  
лись четыре варианта нападенія на насъ  
японцевъ. А они напали какъ разъ по пы-  
тому варианту, котораго диспозиція не пре-  
дусматривала... Всегда такъ бываетъ, когда  
мы непріятеля считаемъ глупѣе себѣ... Всѣ  
тотчасъ же и смущились, диспозиція ока-  
залась непрігодной. Самъ Рожественский  
быть раненъ. Никто не рѣшился взять на  
себя инициативу боя и началась пуганица...  
Въ первый же день погибло нѣсколько бро-  
неносцевъ, а ночная атака миноносцевъ дѣ-  
вершила разгромъ... Счастье, что лучшій нашъ  
вспомогательный крейсеръ «Ураль» успѣла  
еще команда потопить, а то и онъ падѣлъ  
бы не мало бѣдъ. У него около 4 часовъ для  
руль уже не дѣствовалъ, матчи были сбита-  
ны, телеграфъ изъ машины былъ поврежденъ,  
а приказаній передаваемыхъ по телефону,  
нельзя было слышать при несмѣляемомъ гулѣ  
стрѣльбы. Быть моментъ когда «Ураль»  
шелъ полнымъ ходомъ прямо на «Жемчугъ»

и неминуемо таранилъ бы его, въ бокъ если  
въ машинномъ отдѣлѣніи не услышали бы  
крики отчаянія команда: «правая назадъ  
полная назадъ».

Когда, полтора года тому назадъ, нача-  
лась война съ Японіей, положеніе обѣихъ  
воюющихъ сторонъ было слѣдующее. Япон-  
ская армія, силой около 400,000 человѣкъ,  
находилась на расстояніи 100 верстъ отъ  
театра войны и могла быть привезена туда  
всія цѣликомъ въ теченіе двухъ недѣль. Кро-  
мѣ того, въ самой странѣ оставалось еще въ  
запасѣ около 500,000 человѣкъ. Наша армія,  
находившаяся въ Манчжурии, имѣла въ  
строю не болѣе 40,000 человѣкъ, остальная же  
громада, въ 1 миллионѣ человѣкъ, находила-  
сь на расстояніи 10,000 верстъ отъ театра  
войны, причемъ по одной единственной  
желѣзной дорогѣ на театръ войны могло  
переливаться только 30 тысячъ человѣкъ въ  
месецъ. Въ самой Сибири запасъ солдатъ  
не превышалъ 75,000 человѣкъ; зато на родинѣ,  
въ Европейской Россіи, онъ доходилъ  
до 4 миллионовъ.

Японскій флотъ, въ полтора раза болѣ-  
сильнѣй, чѣмъ нашъ, былъ сосредоточенъ  
въ однихъ, умѣльыхъ рукахъ и опирался на  
нѣсколько прекрасно устроенныхъ портовъ.  
Нашъ флотъ былъ разбросанъ въ нѣсколь-  
кихъ мѣстахъ, имѣя всего только одну, не-  
достаточно оборудованную базу во Владиво-  
стокѣ, которая вдобавокъ стояла на отѣтѣ  
отъ главныхъ силъ флота.

Развѣ у японцевъ могло возникнуть, хотя  
бы малѣйшее сомнѣніе въ томъ, что они буду-  
дутъ побѣдителями и достигнутъ побѣды  
очень скоро безъ большихъ потерь? Поэтому  
и планъ войны былъ задуманъ ими очень  
широко: въ теченіе одного года они разсчи-  
тивали уничтожить всю нашу крохотную ар-  
мію въ Манчжурии, захватить весь флотъ,  
овладѣть не только Портъ-Артуромъ,  
но даже Владивостокомъ, Сахалиномъ и  
всю Восточную Сибирь. Для большаго  
обеспечения успѣха они не постыдились из-  
мѣнническимъ образомъ напасть на нашу  
флотъ въ Портъ-Артурѣ, не подозревавшій  
такого предательства.

Началась война. У Портъ-Артура они  
сразу ожгли такъ сильно, что бросили  
мысль захватить его съ валета, хотя первое  
впечатлѣніе ихъ нападеніе, въ связи съ  
отсутствиемъ у насъ искусственныхъ флотовод-  
цѣвъ, съ самого начала войны обрекли нашъ  
флотъ на полное бездѣлѣство. Война была  
перенесена на сухопутье. Подъ Тюренчен-  
скомъ произошла первая схватка. 50 тысячъ  
японцевъ съ 150 орудіями набросились на  
8 тысячъ русскихъ, имѣвшихъ при себѣ  
только 16 пушекъ. Правда, то были сибир-  
ские стрѣлки, уже испытанные бурей боевой,  
но все таки неравенство силь—поразитель-  
ное: шесть противъ одного. Схватка продол-  
жалась два дня, закончилась нашимъ от-  
ступлениемъ съ потерей всѣхъ 16 орудій и  
болѣе  $2\frac{1}{2}$  тысячи человѣкъ. Японцы пото-  
рили до 8 тысячъ человѣкъ. Какъ теперь  
уже выяснилось изъ подлинныхъ донесений,  
напечатанныхъ въ «Русскомъ Инвалидѣ»  
мы могли бы отступить и безъ потери орудій  
и съ меньшою убылью, причинивъ япон-  
цамъ тоже вредъ, если бы мы были бо-  
льше внимательны и опытны въ веденіи боя.  
Какъ бы то ни было, во всякомъ случаѣ,  
подобная схватка и съ такими последствіями  
нигдѣ не была бы признана за пораженіе,  
а наоборотъ, вызвала бы восторгъ по  
отношению къ той арміи, солдаты которой  
могли устоять въ теченіе двухъ дней въ  
количествѣ одинъ противъ шестерыхъ. Но  
въ данномъ случаѣ случились совершенно  
обратное. Мы здѣсь въ Россіи, по обыкно-  
вѣнію, ничего не знали; начальство молчало;  
народъ чувствовалъ что то недобroe. Зато  
японцы, дѣствовали, совершили иначе.  
Не говоря ни слова о своихъ силахъ, ни о  
своихъ потеряхъ, они кричали во всю глот-  
ку обѣ отбитыхъ пушкиахъ, умаливая о томъ  
что обѣ никуда нѣгоды, о множествѣ рус-  
скихъ убитыхъ и сдавшихся въ пленъ. Когда  
эти вѣсти дошли до насъ, то, опять-таки  
не зная подробностей дѣла, всѣ мы были  
поражены небывалыми вещами: потерю пуш-  
екъ и сдачу въ пленъ. И геройское, чисто-  
русское, дѣло двухъ сибирскихъ полковъ  
превратилось совершилo неожиданно для  
насъ въ пораженіе, а для японцевъ въ побѣду.  
Никогда мечтаніе не сыграло съ на-  
ми такой горькой и вредной шутки, какъ въ  
этотъ разъ. Но японцы, прекрасно понимая  
всѣ дѣла, сразу стали гораздо осторожнѣе и  
тутъ же увидѣли, что война будетъ очень  
не легкая.

\* \* \*

«Русскому Слову» телеграфируютъ отъ 23  
июля.

Изъ Кадыдъ.

Въ связи съ вопросомъ о численности  
японской арміи въ Манчжурии и Корѣѣ  
стоитъ вопросъ объ источникахъ дальнѣй-  
шаго ея пополненія. Одно время убѣжденно  
высказывалось въ печати мнѣніе объ ис-  
точникахъ послѣднихъ. Съ этимъ едва-ли можно  
согласиться. Основываясь на теоретиче-  
скихъ данныхъ мирного времени относитель-  
но величины призывающаго ежегодно на  
службу состава и порядка перечисленія ре-  
зервовъ и распоряженій мікадо во время  
войны, можно прийти къ выводу, что Японія  
къ началу войны располагала слѣдую-  
щими запасами годовыхъ физическихъ въ воен-  
ной службѣ людей: новобранцевъ 1904 г.

да—250,000, находившихся подъ знаменами  
и подлежащими немедленному призыва въ  
полевыи войска, территориальнай арміи—  
тридцать возрастныхъ классовъ—1,420,000

и удовлетворившихъ требованіямъ указа  
16-го сентября 1904 года—234,000 а всего  
почти миллиардъ девяносто тысячъ. Въ теченіе  
войны эта цифра увеличилась новобран-  
цами 1905 г. на 250,000 и резервистами по  
второму указу мікадо на 64,000. Изъ общаго  
числа всѣхъ этихъ качествъ, по газет-  
нымъ даннымъ, использованы: новобран-  
цами 1904 г. всѣ учили изъ укомплектованіе  
послѣ боевъ во второй половинѣ минувшаго  
года и формирование новыхъ дивизий, изъ  
13-ти возрастныхъ классовъ, комплектовав-  
шихъ полевую территориальнай армію—  
1,055,000 и резервистовъ, привлеченныхъ указомъ—  
60,000 а всего—1,365,000. Осталось  
годныхъ къ войнѣ—1,105,000. Часть этихъ  
послѣднихъ, именно новобранцы 1905 г.,  
несомнѣнно, обучены остальные же должны  
считаться не обученными за неимѣніемъ для  
сего въ Японіи достаточнаго числа запас-  
ныхъ войскъ. Офицерскій вопросъ стоитъ  
много хуже. Несмотря на всѣ мѣры къ увели-  
ченію числа офицеровъ въ арміи, какъ-то  
ускореніе производства изъ школы, сокращеніе  
курса послѣдней до шести мѣсяцевъ,  
призывъ офицеровъ изъ полиціи и отстав-  
ныхъ, — офицерахъ опушается большой  
недостатокъ. Для пополненія ихъ состава  
расширенъ доступъ къ офицерскому званію  
изъ унтер-офицеровъ. По свѣдѣніямъ япон-  
скихъ газетъ, въ одинъ мѣсяцъ про-  
изведено въ офицеры 66 унтер-офицеровъ.

— Вотъ какъ платятъ господи!

— Хорошо имъ платить золотомъ,—возвраща-  
ется австрійскій офицеръ,—когда ихъ на-  
вали на часъ сражаться.

Русскій офицеръ спрашивалъ  
такимъ заявлѣніемъ, вызвалъ австрійца на  
дузъ и убилъ его.

Когда Императоръ Николай Павловичу  
донесли о случившемся, онъ сказалъ:

— Русскому офицеру сдѣлать строгій вы-  
говоръ за то, что онъ въ военное время под-  
вергалъ опасности жизнь свою: онъ дол-  
женъ быть тутъ же на мѣстѣ убить авст-  
рійца.

## Справочная свѣдѣнія.

### Недоставленная корреспонденція.

Вытекающей почтово-телеграфной конто-  
рой съ 1 по 16 июля за неизвѣдѣніемъ ад-  
ресатовъ слѣдующа корреспонденція: цѣнная  
посылка изъ Петербурга священнику Попо-  
ву, простое открытое письмо: Нерхты—Пе-  
тербургъ Иконникову и телеграммы: Рыбинска—  
Букину, Посадникову, Ганюшкову, Петрозаво-  
дска—Рыбакову, Пущина—Гартманъ.

Для иногородніхъ подписчиковъ  
при семъ №-рѣ прилагаются тел-  
граммы „Россійскаго Телеграфнаго  
Агентства“ № 218 и 219.

Редакторъ № 69. Часта С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Прачечная мастерская при Нико-  
лаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, принима-  
етъ заказы: 1) на чистку фланелевыхъ,  
шелковыхъ и кружевныхъ вещей; 2)  
на стирку носильного бѣла, скатертей и  
салфетокъ; 3) на глаженіе крахмаль-  
ныхъ вещей.—Цѣны удешевленныя.

Между прочимъ за крахмаленіе и  
глаженіе берется:

Съ цѣлой рубашки 15 к.  
Несъ цѣлой, т. е. со стана и груди 10 к.  
съ воротничка отдельно 4 к.  
—пары манжетъ 4 к.

УЧИТЕЛЬНИЦА нужна до 1-го мая  
1906 г. готовить двухъ дѣвочекъ въ  
1-й классъ гимназіи. Полное содержаніе  
въ семье, 15 р. ежемѣсячнаго воз-  
награжденія. Дорога въ Видлицы и об-  
ратно за мой счетъ. Видлицкій заводъ  
Михаилу Александровичу Христолову.

Продолжается подписка на 1905 г. (Х-г. изд.)

### На иллюстрированный журналъ для семьи и школы

24 номера и въ видѣ  
бесплатнаго приложе-  
нія: Вацлавъ Сѣро-  
вѣцкій.

## ВСХОДЫ

Въ странѣ утѣрненія го-  
сподствія. Путешествіе  
по Корѣѣ въ 1903 г.  
Съ многочисл. фотогр.  
автора.

Журналъ допущенъ всѣми вѣдомствами, во всѣ учебныя заведенія.  
Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. формѣ—въ два столбца  
5—6 печ. лист. съ разнообразнымъ содержаніемъ; б) 15-го—книжкѣ мал. форм. отъ  
7 до 14 печ. лист., содержащей въ себѣ одно законченное произведеніе, беллетристич-  
еское или научно-популярное.

Ц. съ дост. и перес. на годъ 5 р., на  $\frac{1}{2}$  года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к.  
загран. 8 р. Подробный иллюстрированный проспектъ по первому требованію бесплатно.

Вышелъ № 12. Содержаніе: «Зимняя ночь» и другіе рассказы И. Розенера. Съ  
пѣмѣцкаго Е. Племянниковой.

Адресъ главной конторы: СПБ., Пантелеимоновская, 27.

Редакторъ-издатель Э. Монвиль-Монтвидъ.

### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петропавловскѣ (По Петропавловскому временію).